
Stadt Wolgast • Sozial- und Kulturausschuss 

Niederschrift über die Sitzung vom 30.9.2025 • Seite 1 von 4 

Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Sozial- und Kulturausschusses 

von Dienstag, dem 30.9.2025 von 18.00 bis 20.40 Uhr 

Sitzungsort: Ortsteilzentrum (Wolgast OT Buddenhagen,  Alte Bahnhofstraße 19 A) 

 

Anwesend waren: 

Ausschuss 

Gabriel, Sebastian  

Piechotka, Mirko  

Heubach, Pieter  

Dallmann, Matthias  

Ruge, Sibille  

Braun, Karin  

Kostmann, Jana  

Mante, Elke  

Koch, Juliane Vertretung für Frau Antje Lange 

Verwaltung 

Schröter, Martin  

Wolf, Kristin  

Hein, Anna-Lisa  

Gäste 

Bergemann, Lars  

Nehm, Katja  

Wöller, Nikola  

Kammel, Henry  

Jasper, Waltraud Seniorenbeirat - Vorsitzende 

Rex, Klaus-Dieter Seniorenbeirat 

v. Duisburg, Renate Seniorenbeirat 

Herr Schindler Vorsitzender Buddenhagener Dorfgemeinschaft e.V. 
(zu Top 13) 

 

Nicht anwesend waren: 

Ausschuss 

Lange, Antje entschuldigt 

Friszewski, Marko (1. Stellv. von Frau Lange) entschuldigt 
 

 

 

Tagesordnung (in der festgestellten Form): 

Öffentlicher Teil 

1. Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Vorsitzenden 
    

2. Einwohnerfragestunde I 
    

3. Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und der Beschlussfähigkeit 
    

4. Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über diese 
    

5. Angelegenheiten Seniorenbeirat 
    

6. Einleitung des Vergabeverfahrens für bzw. der Vergabeverfahren für die Erstellung eines 
Kommunikationskonzepts zum Thema Philipp Otto Runge 
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7. Billigung der Niederschrift vom 02.09.2025 - öffentlicher Teil 
    

8. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
    

9. Mitteilungen der Verwaltung 
    

10. Anfragen der Ausschussmitglieder 
    

11. Einwohnerfragestunde II 
    

12. Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
    

 

 

Zum Ablauf der Sitzung: 

Öffentlicher Teil 

zu TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Begrüßung durch den Vorsitzenden 
    

Der Vorsitzende des Sozial- und Kulturausschusses, Herr Gabriel, eröffnet die Sitzung und begrüßt die 
Mitglieder, die Mitarbeitenden der Verwaltung und die anwesenden Gäste.  

 

 

zu TOP 2 Einwohnerfragestunde I 
    

Es wurden keine Anfragen hervorgebracht.  

 

 

zu TOP 3 Feststellung der form- und fristgerechten Einladung und der Beschlussfähigkeit 
    

Der Vorsitzende stellt die form- und fristgerechte Einladung und die Beschlussfähigkeit bei 9 von 9 
anwesenden Ausschussmitgliedern fest. Durch die Ausschussmitglieder werden keine Einwände 
hervorgebracht.  

 

 

zu TOP 4 Feststellung der Tagesordnung und Beschlussfassung über diese 
    

Die Tagesordnung wird mit Streichung des Tagesordnungspunktes 13 „Vorstellung Vorhaben „Ahoi““ 
einstimmig gebilligt.  

 

 

zu TOP 5 Angelegenheiten Seniorenbeirat 
    

Der Vorsitzende erkundigt sich, welche Themen es derzeitig im Seniorenbeirat gibt. 

Frau Wolf teilt mit, dass die Stadt bei der Usedomer Bäderbahn GmbH bezüglich eines Schalters in Wolgast 

angefragt hat. Momentan gibt es in Wolgast keinen Schalter der Usedomer Bäderbahn GmbH, wo sich die 

Bürgerinnen und Bürger sowie die Touristen beraten lassen können oder auch Tickets kaufen können. Der 

nächstmögliche Schalter ist im Bahnhofgebäude in Zinnowitz. Des Weiteren ist die Organisation einer 

Seniorenmesse im Begegnungszentrum im Mai 2026, wo u. a. diverse Sanitätsdienste, Pflegedienste und 

auch die Krankenhäuser ihre Angebote den Bürgerinnen und Bürgern präsentieren können und auch 

beraten können. Zudem informierte ein Bürger den Seniorenbeirat darüber, dass es zu wenig Bänke beim 

Gehweg an der Chausseestraße zwischen den Einkaufsmöglichkeiten gibt. Außerdem wurde die fehlende 

Barrierefreiheit in der Altstadt bemängelt. 

Durch den Ausschuss wird der Seniorenbeirat gebeten, zur nächstmöglichen Sitzung eine Karte mit 
möglichen Standorten für Sitzgelegenheiten zur Verfügung zu stellen. Des Weiteren ist durch die 
Stadtverwaltung zu prüfen, ob durch Temposchwellen die Barrierefreiheit in der Altstadt herstellbar ist.  

 



Stadt Wolgast • Sozial- und Kulturausschuss 

Niederschrift über die Sitzung vom 30.9.2025 • Seite 3 von 4 

 

zu TOP 6 Einleitung des Vergabeverfahrens für bzw. der Vergabeverfahren für die Erstellung eines 
Kommunikationskonzepts zum Thema Philipp Otto Runge 
    

Frau Wolf erläutert die Beschlussvorlage näher und schlägt vor das die Beschlussvorlage weiter im 

nichtöffentlichen Teil beraten wird. 

Die Beschlussvorlage wird einstimmig in den nicht öffentlichen Teil verschoben.  

 

 

zu TOP 7 Billigung der Niederschrift vom 02.09.2025 - öffentlicher Teil 
    

Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung am 10.12.2025 wird mit 4 Stimmen dafür und 5 
Enthaltungen gebilligt.  

 

 

zu TOP 8 Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
    

Der Ausschussvorsitzende informiert darüber,  

- dass ab dem 06.10.2025 die Sparkassen-Filiale in der Altstadt wieder nutzbar ist, 

- dass Herr André Kraushaar ab 01.10.2025 der Kantor der St. Petri Kirche ist.  

 

 

zu TOP 9 Mitteilungen der Verwaltung 
    

- Frau Wolf erläutert, dass im Fachbereich 6 bei der Bearbeitung der Vereinsförderanträge der Förderantrag 

vom Tauchclub e V. unbeabsichtigt übersehen wurde.  

Frau Hein gibt den Inhalt des Antrages wieder und teilt mit, dass unter Berücksichtigung der Reduzierung der 

beantragten Summe um 20% der Verein eine Förderung von 813,60 € beantragt hat. 

Der Ausschuss beschließt mehrheitlich die finanzielle Zuwendung in Höhe von 813,60 € an den Tauchclub.  

8 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung und 0 Nein-Stimmen 

- Frau Wolf informiert über die Veranstaltung „Baum der Erinnerung“ am 25.10.2025 gegen 15:00 Uhr. In 

diesem Jahr werden durch die Pflanzung von zwei Bäumen an der Stelle zwischen der Straße „Am 

Fischmarkt“ und Burgstraße die Eltern von Philipp Otto Runge geehrt. 

- Der Bürgermeister teilt mit, dass er in der letzten Woche einen Termin mit einem Vertreter der 

Landesfachstelle für Demenz Mecklenburg-Vorpommern hatte. Er erkundigt sich beim Ausschuss, ob es 

seitens des Ausschusses ein Interesse gibt, dass sich die Landesfachstelle für Demenz Mecklenburg-

Vorpommern vorstellt. 

Herr Gabriel fügt hinzu, dass dies ein wichtiges Thema ist. 

Herr Heubach schlägt vor, eine Infoveranstaltung für die Allgemeinheit durchzuführen. 

Es wird sich mehrheitlich auf die Einladung der Landesfachstelle für Demenz Mecklenburg-Vorpommern zu 
einer Sozial- und Kulturausschusssitzung ausgesprochen.  

 

 

zu TOP 10 Anfragen der Ausschussmitglieder 
    

Der Vorsitzende erkundigt sich bei den Ausschussmitgliedern nach Anfragen. 

- Herr Piechotka bedankt sich bei Herrn Gabriel, dass der Schulchor des Runge Gymnasiums in den 

Räumlichkeiten von St. Jürgen proben darf. 

- Herr Gabriel schlägt St. Jürgen als nächsten Sitzungsort vor. 

- Herr Heubach erkundigt sich bei der Stadtverwaltung nach dem Sachstand „Nutzung Großsporthalle 
Hufeland ohne Personal durch den Handballverein“. 
Herr Schröter teilt mit, dass ein Transponderschloss in die Tür eingebaut werden wird. Die Kosten belaufen 
sich auf etwa 1.500,00 €.  
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Herr Heubach ergänzt, dass man die Durchführungsweise der Reinigung durch die Reinigungskraft von der 
Großsporthalle Hufeland überprüfen sollte. 
Frau Koch erkundigt sich, wieso eine Abdeckung der Ferienzeiten durch das Hallenpersonal nicht möglich 
ist. 
Frau Hein antwortet, dass die Ferienzeit hauptsächlich für Reinigungs- und Reparaturarbeiten sowie für den 
Abbau von Urlaub und Mehrstunden genutzt wird. Die Halle ist während der Schulzeit von Montag bis 
Freitag im Zeitraum von 7:30 Uhr bis 22:00 Uhr sowie an den Wochenenden durch Turniere und sportliche 
Veranstaltungen besetzt. 
Frau Wolf fügt ergänzend hinzu, dass das Training in den Herbstferien durch die Hallenwarte abgedeckt 
wird. 
Durch die Ausschussmitglieder wird sich auf eine Besichtigung der Großsporthalle Hufeland vor der 

nächsten Sitzung geeinigt. 

- Frau Mante teilt mit, dass sich zum 31.12.2025 der Förderverein Dampf-Eisenbahnfährschiff Stralsund e.V. 
auflösen wird und nach einem Nachfolger für die Betreuung des Eisenbahndampffährschiffes „Stralsund“ 
gesucht wird.  

 

 

zu TOP 11 Einwohnerfragestunde II 
    

Ein Bürger erkundigt sich, ob der Seniorenbeirat auch weitere Sitzmöglichkeiten in Buddenhagen prüft.  

Des Weiteren fügt er an, dass die Straßen, insbesondere Jägerweg, Kastanienweg und der Scheideweg, auf 
Forstseite nicht durch den städtischen Bauhof gepflegt werden.  

 

 

zu TOP 12 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 
    

Der Vorsitzende schließt den öffentlichen Teil der Sitzung um 18:53 Uhr. Er bedankt sich bei den 
anwesenden Gästen für ihre Teilnahme und wünscht einen guten Nachhauseweg. 

 

Die Ortsvorsteherin Buddenhagen, Frau Wöller, fragt bei den Ausschussmitgliedern an, ob Herr Schindler, 
stellvertretender Vorsitzender des Buddenhagener Dorfgemeinschaft e. V., für den TOP 13 noch bleiben 
kann. 

Der Ausschuss ist einstimmig für den weiteren Verbleib von Herrn Schindler.  

 

 

 

 

 

 

Sebastian Gabriel  Anna-Lisa Hein 

Vorsitz  Schriftführung 
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